
考点限时训练!十七"

!

组

!!

下列关于原子及原子核的说法正确的是 #

!!

$

#$

太阳辐射的能量主要来自太阳内部的重核裂变反应

%$

外界环境温度升高"碳同位素!)

*

&

的原子核半衰期将

减小

&$

原子核发生一次
-

衰变"该原子外层就失去一个电子

'$

按照玻尔理论"氢原子核外电子从半径较小的轨道跃

迁到半径较大的轨道时"原子总能量增加

"!

!(/

..

&6

的衰变方程式为!(/

..

&6

'

!(/

.*

%J9U

"则下列说法正确

的是 #

!!

$

#!

!(/

..

&6

的衰变过程属于
*

衰变"

U

为氦原子核

%!

!(/

..

&6

原子核内的中子数比!(/

.*

%J

原子核内的中子数多

一个

&!

通过降低温度的方法可使!(/

..

&6

的半衰期变短"降低

危害

'!

!(/

..

&6

原子核的比结合能等于!(/

.*

%J

原子核的比结合能

(!"+!3

年春节期间上映的科幻大片'流浪地球("很受欢迎"

影片中描述的行星发动机为+重元素核聚变发动机,通过

燃烧石头获得能量"所谓+重元素核聚变,指的是两个比

较重#相对氘!氚$的核"产生聚变形成一个更重的核并放

出能量的过程
!

影片中发动机燃烧石头指的是石头里的

硅#

L@

$聚变生成铁#

RQ

$"结合如下所示的比结合能图"下

列说法正确的是 #

!!

$

#!

结合能是指把原子核拆成自由核子所放出的能量

%!

比结合能越大"原子核越稳定

&!L@

的比结合能比
RQ

的比结合能大

'!

已知硅核质量"可以算出硅核的结合能

)!

#多选$下列说法正确的是 #

!!

$

#$

原子核内部某个中子转变为质子和电子"产生的电子

从原子核中发射出来"这就是
-

衰变

%$

比结合能小的原子核结合成或分解成比结合能大的原

子核时一定吸收核能

&$

根据玻尔理论可知"氢原子辐射出一个光子后"氢原子

的电势能增大"核外电子的运动速度减小

'$

德布罗意在爱因斯坦光子说的基础上提出物质波的概

念"认为一切物体都具有波粒二象性

.!

#多选$当一个中子和一个质子结合成氘核时"产生
.

光

子辐射"对这一实验事实"下列说法正确的是 #

!!

$

#$

核子结合成原子核时"要放出一定的能量

%$

原子核分裂成核子时"要放出一定的能量

&$

.

光子具有一定的能量"氘核的质量小于中子与质子

的质量之和

'$

.

光子的质量为零"氘核的质量等于中子与质子的质

量之和

*!"+!2

年
!!

月
"!

日"中科院合肥物质科学研究院核能安

全所吴宜灿研究员获得美国核学会核能杰出成就奖"铀

核#

"(.

3"

V

$是获得核能制造的核武器的主要原料之一"其中

一种核反应方程为"(.

3"

V9

!

+

A

'

U9

3)

(2

LP9"

!

+

A

并释放核能"

下列说法正确的是 #

!!

$

#!

该核反应是重核裂变"产物的结合能之和大于铀核

#

"(.

3"

V

$的结合能
!!

%!

该核反应在中子的轰击下发生"核反应为人工转变

&!U

原子核中的核子数为
!)+

个"中子数为
2)

个

'!

因为裂变时释放能量"根据
D13/

"

"所以裂变后的总

质量数减少

/!

用中子轰击"(.

3"

V

原子核产生裂变反应"可能的裂变方程

为"(.

3"

V9

!

+

A

'

W9

23

(*

=P9(

!

+

A

"方程中的单个原子核"(.

3"

V

!

W

!

23

(*

=P

及单个中子!

+

A

的质量分别为
3

!

!

3

"

!

3

(

!

3

)

"

"(.

3"

V

的半衰期为
8

"

"(.

3"

V

核的比结合能比
W

核的小"光在真空

中的传播速度为
/!

下列说法正确的是 #

!!

$

#!W

原子核中含有
.*

个中子
!!

%!

方程中的核反应释放的能量为#

3

!

-3

"

-3

(

-"3

)

$

/

"

&!

若提高"(.

3"

V

的温度"

"(.

3"

V

的半衰期将会小于
8

'!

"(.

3"

V

原子核比
W

原子核更稳定

2!

太阳中所发生的+氢聚变,实际上是借助碳!氮!氧的原子

核的+催化作用,进行的"其具体反应过程为如图所示的

六步循环"这个循环被称之为+碳循环,"太阳能主要就是

由这个+碳循环,产生的
!

请根据下图"判断下列说法中正

确的是 #

!!

$

#!U

粒子是电子
!!

%!W

粒子是中子
!!

&!

'

处所发生的核反应方程为!)

/

?9

!

!

O

'

!.

2

F

'!

一个+碳循环,的总核反应方程为
)

!

!

O

'

)

"

OQ9"

!

+

-!

Q

3!=

-介子的衰变方程为%

=

-

'"

-

9

"

+

"其中
=

-介子和
"

-

介子带负电"

"

+

介子不带电
!

如图"匀强磁场的方向垂直

纸面向外"一个
=

-介子沿垂直于磁场的方向射入"其轨

(%#

专题六
!

光电效应
!

原子和原子核



答

案

题

号

!

"

(

)

.

*

/

2

3

!+

迹为图中的虚线圆弧"若
=

-介子在磁场中发生衰变"则

衰变产生的
"

-介子和
"

+

介子的运动轨迹可能是 #

!!

$

!+!

中国大科学装置...+东方超环,#

E#LI

$近期实现
!

亿

摄氏度等离子体运行等多项重大突破
!

由于其内部核反

应原理与太阳类似"因此+东方超环,也被称为+人造太

阳,

!

则下列说法中正确的是 #

!!

$

#!

+人造太阳,与目前核电站的核反应原理相同

%!

+人造太阳,释放的能量可用
D13/

"计算

&!

+人造太阳,的核反应方程可能是"

!

O9

(

!

O

'

)

"

OQ9

!

+

A

'!

+人造太阳,的核反应方程可能是"(.

3"

V9

!

+

A

'

!))

.*

%J9

23

(*

=P9(

!

+

A

$
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!!!

浩瀚宇宙"等待同学们的探索
!

现在让你对银河系中氦

的主要生成途径作出判断
!

目前已知的线索%

'

天文学

家测得银河系中氦的含量约为
".X

&

(

有关研究表明"

宇宙中氦生成的途径有两条%一是在宇宙诞生后
(

分钟

左右生成的&二是在宇宙演化到恒星诞生后"由恒星内

部的氢核聚变反应生成的
!

#可能会用到的数据%银河系

的质量约为
01(8!+

)!

4

;

"原子质量单位
!S1!7**8

!+

-"/

4

;

"

!S

相当于
!7.8!+

-!+

<

的能量"电子质量
3

Q

1

+7+++.S

"氦核质量
3

*

1)7++"*S

"氢核质量
3

M

1

!7++/2S

"中微子
)

Q

质量可忽略不计且不带电$

#

!

$把氢核聚变反应简化为
)

个氢核#

!

!

O

$聚变成氦核

#

)

"

OQ

$"同时放出
"

个正电子#

+

!

Q

$和
"

个中微子#

)

Q

$"

请写出该氢核聚变反应的方程"并计算一次反应释

放的能量
!

#

"

$最新研究表明"银河系的年龄约为
61)8!+

!/

6

"每秒

银河系产生的能量约为
!8!+

(/

<

#即
(1!8!+

(/

<

)

6

$"

现假定该能量全部来自上述氢核聚变反应"试估算银

河系中氦的含量#最后结果保留一位有效数字$

#

(

$根据你的估算结果"对银河系中氦的主要生成途径

作出判断"并简要说明理由
!

)%#

名师导学!高考二轮总复习!物理"学生用书#


